
 
 

 
Elevii de la Liceul „Constantin Brâncuşi“ descoperă trasee inedite  

în timpul aplicațiilor geografice1 

Prof. Gheorghe MUNTEANU 

 
Cu un grup de 15 elevi de la Liceul Tehnologic „Constan-tin Brâncuşi“, însoţit de prietenul meu, 

profesorul Paşca Ioan, am efectuat sâmbătă 29 septembrie 2012 o aplicaţie practică cu ca-racter 

geografic pe traseul Seini – Dealul Cetăţii – Dealul Comja – Peştera Casa Dracului – Racşa-Vii – Oraşul 

Nou-Vii.  

 Înzestraţi cu imagini satelitare, hartă topografică la scară mare, aparate foto, busolă şi lanterne, 

elevii au avut prilejul să se documenteze şi să identifice periodic, poziţia grupului pe hartă şi pe 

fotografiile amintite, să utilizeze busola, un accent deosebit punându-se pe observarea elementelor de 

interes geomorfolo-gic, faunistic, botanic, istoric, peisagistic şi cartarea acestora.  

 Începând cu această excursie mi-am propus ca documen-tele și informațiile cele mai 

reprezentative, culese de pe fiecare itinerar turistic, incluzând și tabelul nominal cu elevii partici-panți, 

                                                           
1 Acest text a fost publicat pentru prima dată sub titlul Elevii de la „Constantin Brâncuşi“ descoperă trasee inedite în timpul  

aplicaţiilor geografice, în Informația de duminică, Satu Mare, din 7 octombrie 2012, pag. 5. 
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cu semnăturile lor, să se regăsească într-un album color, format A3 (cu interviuri, descrieri, hărți, 

fotografii cu elevii şi cu localnicii care oferă informații, cu peisaje și elemente naturale și antropice 

deosebite, cu procese și fenomene geografice surprin-se etc.).  

 La poalele Dealului Cetății, au fost 

întâlniţi trovanţi (bolo-vani concreţionari 

de formă sferică, alcătuiţi dintr-o gresie 

silicioa-să) și o râpă de sufoziune (o formă 

de degradare a terenului; era o groapă 

adâncă de 2 metri, alungită pe 8-10 metri, 

continuată şi în subteran; s-a format în 

urma procesului de spălare şi transport a 

particulelor de rocă afânate, de către apele 

unui curs subteran, efemer, generat de apele 

de șiroire provenite din precipitații).    

 Interesantă a fost intervenţia 

antropică pe care au ob-servat-o 

excursioniștii asupra râpei, și anume: 

umplerea gropii cu crengi și urmele unor 

săpături în „malurile“ din partea supe-

rioară a gropii, pentru „stingerea“ ei. Astfel, 

argila dislocată şi a-bandonată locului, 

urmează ca la următoarele precipitaţii să 

fie antrenată gravitațional spre partea 

inferioară a gropii, împreună cu mormanul 

de crengi, pentru a pătrunde în subteran şi 

a o în-funda, stopându-i evoluţia. O astfel de 

groapă este periculoasă pentru vitele 

localnicilor care păşunează prin zonă, dar 

chiar şi pentru oamenii neatenţi. 

 Au mai fost cartate pădurile de-a 

lungul traseului în func-ţie de specia de 

arbore predominantă (castan comestibil, 

stejar, fag, cireș sălbatic, mesteacăn, molid, 

pin, care au fost recunoscuţi, dar și câteva 

exemplare de zadă).  Elevii au luat contact 

cu fragmentele de ziduri medievale, ale 

cetăţii Seiniului, alcătuite din piatră brută.  

 Situată pe vârful unui deal, cetatea 

avea o formă aproxi-mativ circulară, un 

diametru de circa 90 metri și o 

circumferinţă de circa 280 metri. Era 

înconjurată de un şanţ de apărare, adânc de 

4 metri. Accesul în cetate se realiza dinspre est. Acum este a-nevoios de pătruns pe oriunde, datorită 

abundenţei vegetaţiei, predominant arbustivă, între care drumeții au reușit să identifice curpenul de 

pădure, măcieşul şi iedera.  

 
Elevbi Șc. „Octavian Goga”, cl.VIII/2005 
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 Terenul cetății este accidentat, include urcuşuri şi coborâ-şuri în toate direcţiile, gropi efectuate 

de arheologi sau de căută-torii amatori de comori şi ici colo, prin hățișul de arbuşti şi „lia-ne“, apar iviri 

fantomatice ale fragmentelor de zidărie medievală. 

 Un foişor din lemn, prevăzut cu o scară, se află cocoţat pe trunchiurile a patru arbori, dispuşi sub 

forma unui pătrat, în par-tea nord-vestică a cetății, construit de tineri cercetaşi francezi, acum câţiva ani 

(cu acceptul Primăriei din Seini). De pe platforma suspendată, podită cu scânduri și mărginită de o 

balustradă din bârne, se puteau admira, pe distanţe de câțiva kilometri, dea-lurile împădurite. La 

începuturile lui, foișorul putea susţine şi 20 de persoane. În prezent construcția nu mai prezintă 

siguranță. Din podea lipsesc câteva scânduri, iar stâlpii de rezistenţă, foștii arbori, sunt parţial putreziţi. 

Inva-zia „lianelor“ și a frunzelor deasupra nivelului foișorului, a obstrucționat vizibilitatea.  

 Prezenţa unui convoi de autoturisme de teren din Germa-nia pe Dealul Comja, ne-a bucurat, 

deoarece era o dovadă certă că traseul nostru este unul deosebit de atractiv şi că judeţul nostru este 

vizitat chiar şi discret de turiştii străini. 

 

 Elevii au fost uimiţi de frumuseţea maşinilor Land Rover parcate în fața Pădurii EMINESCU și i-

au privit pe nemţii care ad-mirau peisajul ca pe nişte extratereştrii veniți de nicăieri.  

 Turiştii germani, „înarmaţi“ cu aparate foto sofisticate şi GPS-uri, ne-au întâmpinat cu zâmbete, 

de cum am pătruns în po-iană 

dinspre pădurea de pini. După o 

pauză de relaxare, în care au 

admirat peisajul, străinii s-au 

„îmbarcat“ în autoturisme și au 

urcat „în șir indian“ panta 

abruptă, spre vârful Comjei, 

trecând pe lângă latura nordică a 

cuvântului EMINESCU. 

 Ca o ironie a sorţii, după 

74 de ani de la măsurile 

preventi-ve ale Armatei Române 

împotriva pericolului nazist, 

prin aplicarea planului 

„Maramureş“, în condiţiile în 

care, în 15 martie 1939, trupele 

Germaniei hitleriste invadaseră 

Cehoslovacia, stat ce a dispărut 

de pe harta politică a lumii de 

circa 6 ani, sorţii au făcut, ca în 

mod întâmplător, pe vârful acestui deal, bastion al luptei de apărare, să se întâlnească în mod paşnic 

români şi nemţi, în calitate de turişti. 

Poate că a fost prima zi când cetăţeni români şi germani au fost împreună, atât de-aproape, pe Vârful 

Comşa, lângă „Pădurea Eminescu“. 

 În acest loc memorabil, elevii de la Liceul Tehnologic „Constantin Brâncuşi“ au admirat şi au aflat 

istoria Pădurii EMINESCU. Ea a fost sădită de militari, din ordinul generalului Georgescu Pavel Ion, pe 

Vârful Comjei (652 m), cu prilejul împli-nirii a 50 de ani de la moartea marelui nostru poet naţional. Este 

un momument viu, caligrafiat cu zeci de molizi, aflat la a doua-treia generaţie, deoarece durata de viaţă a 

coniferelor de la noi este de cca. 40-60 de ani. 

 

 
Popas pe Dealul Comșa al turiștilor germani 
Popas pe Dealul Comșa al turiștilor germani 



 
 

Actuala plantaţie datează din anul 1996. Limita dintre judeţele Satu Mare şi Maramureş trece 

per-pendicular prin mijlocul monumentului.  

După admirarea unei întinse suprafeţe a Depresiunii Oaşului şi a Câmpiei Someşului, elevii au 

coborât pentru a vizita și localiza pe hartă unica „peşteră“ din judeţul Satu Mare, numită Casa Dracului. 

„Peștera“ are aspectul unei 

grote, probabil o veche 

prospecțiune geologică, ce 

coboară lent, spre sud-est 

de la intra-rea strâmtă, pe 

o lungime de circa 5 metri. 

Până la acea distanță, 

accesul se realizează în 

poziție ghemuită, după 

care urmează o „încăpere“, 

ovoidală, cu înălțimea de 

circa doi metri, spațiul cel 

mai generos fiind înspre 

sud.  

Spre finalul 

drumeţiei, grupul de 17 

excursionişti a fost in-vitat 

la o cină copioasă, în 

localitatea Oraşul Nou-Vii, 

la familia soților Comiati 

Ioan şi Liliana, o surpriză 

plăcută și neașteptată, 

urmând ca în curând elevii 

Liceului Tehnologic 

„Constantin Brâncuşi“, 

dornici de drumeţie, să 

cunoască şi alte curiozităţi 

şi fru-museţi din judeţul 

nostru şi împrejurimi.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


